

EL TUROLENSE.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES.

DIRECTOR.—D. JOSÉ MARÍA UGUET.

La no devolución del periódico por los que lo reciben, indica que continúa su abono.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Teruel 1 mes.	4 rs
Fuera 3 meses adelantados.	15
6 meses	30
12 id. id.	56

Se suscribe en Teruel.—Plaza del Mercado, Comercio de D. Domingo Mediano y en casa del Director. Fonda de Fortea.

ANUNCIOS.

Para los suscritores, a 25 cént. de real por línea. Para los que no lo sean, a medio real línea. Remitidos de interés particular, 1 real línea. Defunciones y aniversarios 15 rs.

LA URBANIDAD.

La voz *urbanidad* es de significación equívoca. Leída en diferentes autores y distintos tiempos, tiene diversos significados. Su derivación inmediata viene de la voz latina *Urbanus*, y la mediata de *Urbs*, mas no en cuanto esta voz significa *ciudad* en general, sino en cuanto por autonomasia se apropió especialmente á la de Roma; por que la voz *Urbanus* tuvo su nacimiento en tiempo de la prosperidad de la República Romana, segun dicen Quintiliano y Ciceron; y al mismo paso que Roma empezó á reinar en el mundo, empezó aquel género de cultura y policia, que los Romanos miraban como excelencia privativamente suya, usando la voz *Urbanus*. Quintiliano reconoce aquella gracia en el hablar de los Romanos y dice que consiste en la eleccion de las palabras, en su buen uso, en el dulce sonido de la voz, y en la finura y erudición adquirida de la frecuente conversacion con los hombres doctos: Ciceron la restringia á un género de gracia en el hablar, que era particular á los Romanos. En los tiempos presentes y en nuestra tierra, la voz *Urbanidad* se entiende por *cortesania* aun cuando tambien es verdad que á esta voz unos dan mas ó menos amplio significado, y como las disputas sobre definiciones comunmente son cuestiones de nombre, creo que la citada voz debe ser una virtud que dirija al hombre sus palabras y acciones en orden á hacer grato su trato, conversacion y modales, con los demás hombres. Mas qué? La urbanidad ha de residir tambien en el corazón? Claro, ó por lo menos en él debe tener su origen. De otro modo cómo puede ser virtud? Dicta la razon que haya complacencia de unos hombres con otros, y cuanto dicta la razon es virtud; pero será virtuosa una complacencia mentida, engañosa y afectada? No. Luego la urbanidad debe salir del fondo del espíritu: lo demás es hipocresia. Un hombre de buen corazón y buena casta no necesita fingir para observar todas las atenciones que exige la buena educacion y trato social, por que naturalmente es inclinado á ello, y no falta nunca al respeto de sus superiores, á

la condescendencia con los iguales, á la afabilidad con los inferiores ni al agrado, con todos, testificando ya con obras, ya con palabras estas disposiciones de su ánimo en orden á la sociedad humana.

Las escuelas públicas de la verdadera urbanidad, no cabe duda que existen en las Cortes de Europa: Paris, Madrid, etc. pero en cuanto al ejercicio, se ha mezclado en ellas tanto de falso, que no solo degenera en disimulo, sino en alevosia en determinados casos; de modo que las maneras de un cortesano se reducen, á adular á sus enemigos mientras los teme: destruirlos cuando puede: aprovecharse de sus amigos cuando los ha de menester y volverles la espalda en no necesitarlos: buscar protectores poderosos á quienes adora exteriormente y desprecia en lo interior de su corazón; sufrir con un silencioso despecho las desgracias y esperar con una modestia inquieta los favores de la fortuna. En la Corte por lo general, nada hay de necesidad: todo es engaño: inventar calumnias de unos á otros hombres: fabricar enredos que nadie puede desanudar: padecer mortales disgustos bajo un semblante risueño: ocultar la soberbia bajo una aparente modestia: no es permitido amar lo que se quiere, ni hacer lo que se debe, ni decir lo que se siente: es necesario tener secreto para guardar los sentimientos, facilidad para mudarlos: se ha de alabar, vituperar, amar, aborrecer, hablar y vivir, no segun el dictámen propio, sino el antojo y capricho ajeno. Además el verdadero Cortesano sabe la manera de disimular las injurias y vengarlas: lisongear á los enemigos y destruirlos: prometer todo para encumbrarse y no cumplir nada una vez logrado: pagar los beneficios con palabras, los servicios con promesas y las deudas con amenazas.

En la Corte por último se adora la fortuna al mismo tiempo que en secreto se maldice: se alaba el mérito y se desprecia: se esconde la verdad y se ostenta la franqueza. Y no se arguya que esto son quejas que exhala el provincialismo, por que si bien es cierto que estos vicios se conocen en todos los pueblos, en la Corte se desarrollan con mas fuerza, por que

alli los incentivos son mas fuerte para ello. No hay apetito que alli no se vea muy cerca. El ambicioso está tocando con la mano los honores: el codicioso las riquezas. Los pretendientes se rozan unos con otros, los émulos con los émulos, los envidiosos con los envidiados. El valimiento del indigno está dando en los ojos de el benemérito olvidado: el manejo del inhábil altamente ocupado, en los del hábil ocioso; y como el trabajo en la ciencia, en la agricultura ó en la industria no improvisa fortunas ni posiciones brillantes, los cortesanos en su inmensa mayoría se convierten en hombres ociosos y como ha dicho muy bien un excelente periódico político, los partidos están compuestos todos de una turba de gente desocupada que en vez de buscar su modo de vivir en la agricultura, en la ciencia, en el comercio, en la industria ó en las letras, se echan á políticos tomando boleta de alojamiento para cualquiera de los partidos que tienen probabilidad de subir al poder.

A esto se ha reducido la urbanidad moderna: Otro dia Dios mediante hablaremos de la urbanidad rústica que conocemos tan de cerca los que vivimos en la población rural.

Telesforo Morata.

CRÓNICA GENERAL.

Ha fallecido en Rubielos de Mora nuestro distinguido amigo el conocido y acreditado fabricante de bayetas, D. Miguel Arnau.

Participamos del dolor que aqueja á la apreciable familia del finado por tan irreparable pérdida, que ha sido grandemente sentida por todos cuantos conocian las excelentes condiciones que reunia el Sr. Arnau.

Dios haya acogido en su seno el alma de este.

Ha reaparecido al estadiode la prensa despues de cumplir la condena que le habia sido impuesta por el tribunal de imprenta, nuestro querido colega *El Mercantil Valenciano*, al que deseamos en lo sucesivo pocos tropiezos.

Ha sido aprobado uno de los expedien-

tes que promovió D. Juan Millan, Administrador de efectos estancados que fué de Blesa, por los que le sustrajo el cabecilla carlista Melchor Ginés en 29 de Enero de 1873 y que asciende á 135 Pesetas.

Parece que muy en breve va á salir á subasta pública el último trozo, inmediato á Alcorisa, de la carretera de Alcolea del Pinar á Tarragona.

Muy en breve quedarán terminados los estudios del ferro-carril de Valencia á Cuenca.

El Sr. Alba Salcedo, diputado á Cortes y Director de *La Patria*, en su deseo de procurar algun recurso para las clases trabajadoras de los pueblos mas necesitados del distrito que representa, ha obtenido del gobierno, y en breve será efectivo, un donativo de 24.000 reales que será distribuido entre Alberuela de Tubo, Sariñena, Sesa, Robres, Alcubierre, Uson, Grañen, Pallaruelo de Monegros, Castellflorite, Marcen y Fraella, Santalecina, Lagunarrota, Torres de Alcanadre, Villanueva de Sigüenza, Sena, Lastanosa, El Tormillo, Sahillas, Peralta de Alcofea, Huerto, Berbegal, Almudevar y Castejón de Monegros.

Este hecho viene á demostrar una vez mas el interés que el Sr. Alba Salcedo toma por lo que atañe á la provincia de Huesca.

Creemos nosotros que los representantes en el Senado y en el Congreso por esta provincia trabajarán tambien activamente para alcanzar algo á favor de nuestros pueblos, evitando así la alarmante emigración de los jornaleros de aquellos á otras comarcas mas favorecidas por la... proteccion de los Gobiernos.

Lemos en el *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Dícese con referencia á noticias de origen autorizado, que el rey, al contestar á la comision del ayuntamiento de Teruel, en la audiencia del dia 24, manifestó tener conocimiento exacto de las necesidades de aquella capital y su provincia; habiéndose dignado expresar además que influiría en su obsequio en cuantos asuntos fueran de interés para la mismas.»

Mucho nos complace dar á nuestros lectores la precedente noticia, pero mayor será nuestra satisfaccion si el rey, influyendo en obsequio de esta provincia, logra que se dé algun respiro á los contribuyentes, demasiado pobres para que contra ellos se estén expidiendo repetidas comisiones de apremio, y los cuales viven en una comarca que carece de los mas indispensables elementos para que haya podido desarrollarse en ella, la agricultura, la industria y el comercio.

Estamos, no debemos cansarnos de decirlo uno y otro dia, equiparados á las demás provincias españolas solamente en las cargas que pesan sobre la propiedad, pero hasta hoy, se nos ha desatendido completamente dejándonos casi que entregados á nuestras

propias fuerzas en lo que respecta al fomento de los intereses materiales, y hora es de que todos pensemos en poner de nuestra parte cuanto nos sea posible para salir del estado excepcional en que nos hallamos.

He aqui porque aplaudimos el que se haya contado hasta al mismo rey nuestra misera situacion.

Nuestros queridos amigos D. Manuel Cano y D. Justo Formigales, han ido por encargo de la municipalidad oscense, á la capital de Álava á examinar los notables trabajos del pozo artesiano que construye el reputado ingeniero francés Mr. Richard, y las bases de su contrato con aquel ayuntamiento. Monsieur Richard, que es, segun nuestras noticias, una verdadera especialidad en conocimientos hidráulicos, pasará probablemente muy pronto á la capital del Alto-Aragon con objeto de practicar en su terreno un reconocimiento geológico y proponer al municipio de la misma los medios mas convenientes para dotarla de aguas potables.

La Direccion general de la Deuda pública emitirá en breve inscripciones nominales, con renta del 3 por 100 anual por las dos terceras partes del 80 por 100 de bienes propios enagenados, á favor de los ayuntamientos de Ababuj, Allepuz, Arcos, Calamocha, Cobatillas, Fortanete, Fuentes Calientes, Hajar é Hinojosa.

Anteayer se dió principio á las obras para habilitar el nuevo local que han de ocupar en el convento de Santo Domingo las oficinas de Hacienda y demás dependencias de la Administracion económica de esta provincia.

Ya por fin, y sin mas prórogas ni dilaciones, parece que vá á procederse á la construccion del nuevo puente del Bao, en la carretera de esta capital á Alcañiz.

Despues de una larga tramitacion ha sido aprobado por la superioridad el expediente incoado por D. Ramon Lagüa Administrador subalterno de efectos estancados en el partido de Albaracin para el abono de los que sustrajeron los carlistas el dia 28 de Setiembre de 1873.

Muchos son los comisionados de los pueblos que, cual les está mandado, han venido á recoger las cédulas personales que les corresponden, y de sentir es que algunos de ellos tengan que hacer un segundo viaje, en el hecho de que no habiendo remitido la superioridad el número necesario de alguna clase de aquellas, la Administracion no les puede facilitar á todos el número que necesitan.

Hasta el dia 28 del próximo Noviembre se admiten solicitudes á la plaza de peaton-conductor de la correspondencia de La Puebla de Valverde á Formiche alto y bajo, que está vacan-

te con el sueldo anual de 517 pesetas 50 céntimos.

¿Estarémos abocados á nuevos y trascendentales sucesos en Oriente? ¿Se renovará el conflicto turco-ruso? Todo lo hace esperar así, cuando se lee la prensa extranjera. El *Mundo Ruso* acaba de publicar un artículo que ha hecho sensacion en muchas capitales de Europa. Hé aqui el sentido: Dicho periódico acusa á Inglaterra y Turquía de haberse puesto de acuerdo para estender hasta Choumla la sublevacion de los Pomaks. Dice que esto autoriza á Rusia á reivindicar sus derechos de conquista y á atenerse al tratado de San Stéfano, previniendo á Europa que se ha visto obligada á hacerlo á causa de los manejos angio-turcos.

«Inglaterra, añade dicho periódico, está ocupada en el Afghanistan, Austria con Bosnia y Alemania con el socialismo y el ultramontanismo. Nada se opone á la accion de Rusia: Europa ya no existe. Podemos, agrega, arreglar á nuestro antojo la situacion de los Balkanes, sin preocuparnos de Beaconsfield ni Andrassy. No podemos abandonar la Rumelia y dejar que la influencia angio-turca se estienda por Bulgaria. Es preciso pensar en el porvenir y fundar una paz seria y duradera, en vez del tratado de Berlin, que no ha sido mas que un armisticio. Las circunstancias nos ayudan; aprovechémoslas.»

Por otro lado, al *Times* le dirigen de Berlin la siguiente correspondencia: «La vuelta de las tropas rusas hácia Constantinopla ha sido motivada por haber rechazado la Puerta el nuevo tratado especial entre Rusia y Turquía, que segun las versiones moscovitas, tenia por objeto dar validez á las cláusulas del tratado de San Stéfano invalidadas por el de Berlin.

El príncipe Lobanoff ha dado parte al gobierno otomano de que la Rusia, al hacer el movimiento de retroceso de sus tropas, pretendia tener derecho de considerarse todavia en guerra con Turquía, en vista de haberse negado esta á firmar el tratado que particularmente le propone el gobierno del Czar.

Por la Junta de agricultura de Valladolid, se han pedido á otras de igual clase antecedentes sobre el estado de las conferencias agricolas dominicales.

En muchos de los pueblos de la provincia ha terminado la siembra de los trigos, aprovechando la humedad que las últimas lluvias han dejado en nuestros campos. Quiera el cielo que los agricultores no vean perdidos sus trabajos y frustradas las esperanzas que pueden concebir para la próxima cosecha.

Ya podemos decir que hemos entrado verdaderamente en el otoño si atendemos á la notable diferencia entre la temperatura del dia y de la noche. Por la madrugada especialmente se deja sentir de un modo notable la frescura de la temperatura lo cual ha

producido un inmenso número considerable de resfriados.

En un periódico de Barcelona se han publicado los detalles siguientes sobre el individuo que atentó contra la vida del rey:

El reo Juan Oliva y Moncusí es bajo de cuerpo, de pocas carnes, moreno, de buen color: tiene un bigote delgado y negro: vestía decentemente. Cuentan algunos que al pasar el rey por cerca de él, se oyó una voz que dijo «ahora:» este dato no lo doy como cierto, es un rumor que se repite por ahí. El disparo debió hacerlo á seis pasos de distancia: hizo poco ruido y algunos creyeron que había sido un pequeño petardo. Persona que estaba en un balcon próximo al sitio me dice que el rey no parece que se enteró en el primer momento del atentado. No es cierto tampoco que fuera herido ningún soldado en la mano como se ha dicho: la bala dicen que ha parecido. Lo extraño del caso es que la pistola no se ha encontrado: en esta noticia convienen todos. Se sabe que era del sistema Lafaucheux de dos cañones y el reo cree haber disparado los dos tiros. El reo no hizo nada por huir: no es cierto tampoco que lo maltratara la gente: se arremolinaron los circunstantes: algunos señalaron al reo diciendo que había sido el autor.

El mismo, apenas fué detenido lo confesó todo y se mantuvo en una actitud de desdoro extraordinario. Dió todos los datos relativos á su persona que publicó ya la prensa, y añadió que era un gran tirador, que le daba á una nuez á gran distancia, pero que era distinto tirarle á una nuez á tirarle á un rey defendido por dos escuadrones de caballería. Una persona que me merece crédito y que lo vió en Gobernación me dice que tenía una gran exaltación como si estuviera poseído de una fiebre nerviosa; que llevaba en el bolsillo un diario en que punto por punto describía sus impresiones desde que salió de Tarragona. Contaba unos amores novelescos con muchos datos inverosímiles y extravagantes: el diario llevaba la última data de las tres de la tarde del día del crimen y decía en él estas ó parecidas palabras: «El rey viene á caballo y podré matarlo. ¡Qué poca vida le queda á él y á mí! Se acabo el sainete.»

El regicida ha manifestado la gran impresión que causó en él el proceso de Hoedel, el que atentó á la vida del emperador Guillermo, y su ansia ó monomanía de renombre se le conoce tanto que una de las primeras cosas que preguntó fué si lo sabrían ya en Tarragona. Hoy no he podido saber nada de él porque se halla absolutamente incomunicado.

Existen en Francia 874 asociaciones agrícolas, de las cuales 775 están subvencionadas por el gobierno. La representación central de la agricultura la tiene oficialmente el Consejo de comercio, de artes y manufacturas.

En Bélgica, las Juntas provinciales

eligen la mitad de los miembros del Consejo superior.

En Alemania, las sociedades de agricultura envían un delegado cada una á la central de Berlin, y ésta trasmite al gobierno los votos de los agricultores.

En Dinamarca hay muchas sociedades particulares subvencionadas que comunican directamente con el gobierno.

En Rusia sólo se cita la Sociedad imperial económica, fundada por Catalina II.

En Hungría hay muchas asociaciones agrícolas subvencionadas, y unidas estas subvenciones á las concedidas á los criadores de caballos y á las 489.000 pesetas con que auxilian las escuelas de agricultura, gasta este país anualmente cinco millones de pesetas en impulsar su industria rural y pecuaria.

En Inglaterra la asociación lo hace todo; el gobierno nada necesita hacer.

Italia tiene una organización agrícola semejante á la de Francia.

En el Congreso agrícola internacional de Paris, de cuyas actas tomamos estos apuntes, no se alegó dato alguno respecto á la manera de estar organizada oficialmente la agricultura entre nosotros. Lamentamos las causas de esta omisión.

El Ingeniero Jefe de Caminos D. Ildefonso Cerdá bien conocido en esta provincia y en toda España por su ilustración, talento y patriotismo, al par que por su interés en cuanto se relacionaba con las mejoras de esta población, tuvo el pensamiento de construir, en vez del puente de madera llamado de Isabel 2.^a, una alcantarilla de regulares dimensiones, en todo el trayecto de la llamada Rambla de los Arcos, que empalmase con la que actualmente se vé atravesar por bajo de la huerta del Conde de Parsent, desague natural de la antedicha rambla, y es á donde habían de afluir las demás alcantarillas de toda esta parte de la población.

Una vez construida la alcantarilla de que nos ocupamos sería el vertedero de todos los escombros que las obras fuesen produciendo, facilitando de este modo un paso y ensanche cómodos, muy susceptibles para formar una bonita entrada y cambiar insensiblemente, el aspecto repugnante que presenta la población por dicho lado, evitándose la construcción del puente que, hágase como se quiera, siempre será de muchísimo mayor coste que aquella, de menos utilidad y de menor duración.

Hoy que según se dice es objeto de estudio la reedificación del que fué quemado la mañana del célebre 4 de Julio, nos atrevemos á llamar de nuevo la atención de los Sres. Ingenieros de caminos, al propio tiempo que suplicamos á nuestro Ayuntamiento, estudie detenidamente esta cuestión, en que tan interesado está el porvenir de esta población, pues dígame lo que se quiera, la idea entraña para ella un grande interés general. No queremos entrar en consideraciones sobre el importe de la obra, rela-

tivamente al que puedan tener los puentes que se proyecten, y esto suponiendo que no ha de optarse por el de madera, que creemos inaceptable por ruinoso como la experiencia ha demostrado, pero ya se haga de piedra, ladrillo ó hierro, aun cuando no se eleven sus estribaciones, debe forzosamente ser mayor su presupuesto, que el que tendría la alcantarilla proyecto del difunto señor Cerdá, y si para suavizar la pendiente y dar mejor y mas cómoda entrada á la población, se elevasen los actuales machones, dado caso que ofrezcan completa solidez, entonces claro es que el importe de las obras sería inmensamente mas elevado: por el contrario si se aceptase la idea de la alcantarilla y se aplicase á su construcción toda la piedra del puente y muro de contención del lado izquierdo ó sea él de la que fué carretera, en ese caso la alcantarilla se haría por muy poco dinero.

No queremos entrar en detalles, ni en otro orden de consideraciones, porque sería ofender el patriotismo é ilustración del municipio, concretándonos por hoy á rogarle, medite bien la idea, antes de que se hagan trabajos ó desembolsos que imposibiliten llevar á cabo la económica cuanto importante nueva obra que proponemos.

Es curioso el siguiente anuncio que publica un periódico inglés:

«Se vende un mono, un gato y un loro.»

Dirigirse á M. M. Bruoson Davids L., Sguare, que *acabándose de casar*, no tiene ya necesidad de dichos animales.

ÚLTIMA HORA.

Ignoramos porque causa la correspondencia particular que se envía desde Valencia á esta capital llega á poder de los interesados con un día de retraso. Como este hecho viene teniendo lugar desde hace tiempo y como los perjuicios que semejante estado de cosas irroga es de mucha importancia, llamamos la atención de los Sres. Administradores de esta capital y de Valencia, con el fin de que procuren adoptar las medidas que juzguen oportunas para corregir la falta que dejamos apuntada.

Según se dice, el proyecto electoral se discutirá después que el de constitución del ejército.

Veinticuatro enmiendas se dice que tiene el General Salamanca dispuestas al proyecto de la constitución del ejército.

Ha fallecido en Hendoyá el Teniente General D. Eugenio Gaminde.

En Giddings (Texa) ha muerto en la horca, á los 27 años, un tal Longley, á quien se le imputaban nada menos que 32 homicidios.

SALUD Á TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARÁBIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, supresion, congestion, nervios, diabetes, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre: 90.000 curaciones anuales, entre las que se cuentan las de la señora Duquesa de Castlestuart, del Duque de Pluskow, la Señora Marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor Catedrático Wurzer, etc., etc.

Cura núm. 48.614.—La Señora Marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago, decaecimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Cura núm. 62.986.—La señorita Martin, de supresion de la menstruación y del baile de San Vito, abandonada como incurable, perfectamente restablecida por la *Revalenta*.

Cura núm. 62.845.—Señor Boillet, presbítero, de 36 años de padecimiento de asma con opresión durante la noche.

Cura núm. 70.421.—Señor. A. Spadaro de un estreñimiento pretinaz de nueve años. El padecimiento llegó a ser terrible y médicos eminentes habian declarado que no tenia curacion

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra 20rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Depósito en Teruel comercio de D. Roque

Monleon y en casa de los boticarios y ultramarinos

DU BARRI y Compañía (Limited), calle de Valverde, núm. 1. Madrid.

Cultos.

SANTO DE HOY.—La fiesta de todos los Santos.

En la Iglesia de Religiosas de Santa Clara.—Continúa el Rosario y visita general á Ntra. Sra. del sagrado Corazon de Jesús, dándose principio á las 6 de la tarde.

DEPÓSITO administrativo municipal.

Precios á que se expenden los géneros existentes en dicho depósito.

	Pts.	Pts.
Aceite, arroba para fuera de la capital, de.	17,	á 17,50
Arroz, id. id. id. de	5,87	á 7,
Jabon de Albalate, id. de	15,50	á 16,
Idem de Teruel, id. id.	15,	á 15,
Aguardiente usual, cántaro		á 6,50
Vino blanco, id. id.		á 6,
Vino comun, id. id. de	2	á 3,
Petróleo, la lata, id.		á 11,
Sardinas, millar, id. de	12	á 17,

Teruel 31 de Octubre de 1878.—*Mariano Narbon.*

Precios del Almudí.

Trigo.—Chamorra superior, á 40, rs.

Id. Chamorro, á 39, »
 Id. Candeal á 39, »
 Id. Jeja, á 37, »
 Id. Royo á 38, »
 Id. Morcacho de 28 á 30 »
 Id. Centeno, á 26,50 »
 Cebada, á 20, »
 Teruel 31 de Octubre de 1878.

De cuantas enfermedades llevan su contingente á los boletines de fallecimiento, la mas comun, la que mas desespera á las familias, la que cada dia ocasiona mayor número de victimas, es, sin duda alguna, la tisis pulmonar.

Esperimentos hechos, primero en Bruselas y despues en otras muchas ciudades, han probado que el alquitran producto resinoso del pino, ejerce una accion notabilísima y en extremo benéfica en los enfermos que padecen de tisis ó de bronquitis.

La mejor manera de emplear el Alquitran es en forma de cápsulas. Las *Cápsulas de Alquitran de Guyot* han llegado á ser un remedio popular para combatir con éxito seguro las citadas enfermedades. Se toman en dosis de dos cápsulas, á la hora de las comidas, y el alivio se deja sentir rápidamente.

Para evitar las numerosas imitaciones de que este producto ha sido objeto, exijase en la etiqueta del frasco la firma Guyot impresa en tres colores.

Depósito en Teruel.—Farmacia y Drogueria de D. Bernabé Fortea, y en las principales farmacias.

SECCION DE ANUNCIOS.

GRAN BAZAR DE NOVEDADES

DE

SANTOS LARTIGA.

Acaba de recibirse un gran surtido en los géneros siguientes:

Toquillas, lana, colores última novedad.

Abrigos y gabancitos de lana para niños.

Chalecos lana, para señora y caballero.

Medias inglesias en colores.

Capuchas y gorras de lana.

Manteletas bordadas para señora, última novedad y un gran surtido en géneros de invierno, de cuellos piel, guantes de cabra, castor, gamuza y otras clases, manguitos, camisetas, calzoncillos y toda clase de género de punto.

Zapatillas y botas suizas en todos números,

Cajas de papel moderno para escribir, timbrado, á 5 rs. una.

Adornos última novedad en todos los colores.

Gran surtido de botellas, vasos jarras y copas de todas clases y tamaños.

Gutaperchas y hules de varios anchos y colores.

Plumas, papel, sobres y objetos de escritorio.

Pendientes de todas clases en oro, plata y doublé.

Sortijas de oro, plata y doublé.

Cadenas para reloj de plata y de doublé.

Cruces con cadena de oro.

Pulseras última moda.

Medios-aderezos de oro y doublé.

Cubiertos, tigas, timbres, cuchillos, navajas, tinteros, portamonedas, marcos para retratos, camisas, cuellos, corbatas, cepillos, flecos, petacas, carteras, candeleros y demás artículos de quincalla y paqueteria.

Calendarios americanos de paré, con excelentes cromos.

Imp. de la Casa provincial de Beneficencia.

SAN JUAN 3
Teruel.

SAN JUAN 3
Teruel.